

颍上县：用行动讲好春天的脱贫故事



阜阳市颍上县共有建档立卡的61366户贫困人口中，已脱贫59543户，贫困率从2014年的10.39%下降到目前的0.27%。2019年4月，颍上县经省政府同意批准，正式退出了国家级贫困县序列。在这一连串的数据背后，颍上县决战决胜脱贫攻坚成效究竟如何？脱贫后的百姓生活又有哪些改变……带着一系列的问题，近日，记者走访颍上县多地的扶贫基地与车间，见证春日颍上新面貌。

□ 记者 吴善良/文 黄洋洋/图

小芦笋长出致富大希望

春风获诸暗潮平，紫绿尖新嫩苗生。走进阜阳市颍上县起林特色种植扶贫基地，抬眼望去，一排排整齐划一的温室大棚绵延远去。大棚里，根根芦笋破土而出，翠绿鲜嫩。一旁的空地上，当地村民正手持胶带，分捆包装芦笋，一片忙碌的丰收景象。“眼下正是芦笋的采摘期，每天能产出1500公斤左右。”扶贫基地负责人介绍，基地流转土地500亩，以种植芦笋为主，目前，已经形成稳定的市场，产品销往杭州、合肥、阜阳等蔬菜批发市场。当地村民张电英告诉记者，自己已经在这里干了四五年了，计件工资，少的话60元一天，多的话90元一天。张电英的丈夫患有胃癌，曾因病致贫，“在这里上班，我自己也能挣钱，家里条件好了，也慢慢脱贫了。”

与张电英一样，在扶贫基地的帮助下，有261户建档立卡贫困户稳定脱贫。据介绍，扶贫基地通过采取“政府+保险+新型农业经营主体(合作社)+贫困户”四位一体来推进精准扶贫工作。在当地县委县政府的支持下，共投入282万元帮扶资金，采用“两入股一合作”模式带动贫困户。利用长丰县注入资金，芦笋种植公司从2017年至2018年采取资金入股的方式带动贫困户235户，2017年每户每年分红1920元，2018年每户每年分红1720元，分红期限3年。

此外，在吸收就业方面，芦笋种植公司不仅吸收了贫困户就业12户24人，还通过土地入股，带动14户，每户每年每亩分红1200元。

制袜小车间 扶贫大产业

“是党的政策好，不然我在家什么也干不了！”颍上县西三十铺洪单村就业扶贫车间内，高位截瘫的孙玉

告诉记者。

扶贫车间距离孙玉家不过2里，在这里工作，孙玉每个月能拿1000多元的工资。尽管早在2016年，这个因病致贫的家庭就已脱贫，但孙玉坦言，因为这份来之不易的工作，给家庭减轻了不少压力。

据了解，扶贫车间于2017年11月建成，当年12月成功引进安徽阿凡提袜业入驻。扶贫车间总投资220万元，厂房面积1000平方米，年产中档袜子700万双。

洪单村社保员惠娇娇告诉记者，车间现有员工33人，其中建档立卡贫困户25人，入驻企业以“驿站+企业+车间”的模式，不断强化技能培训。企业采取集中加工和分散加工相结合的方式，计件取酬，极大方便员工就近就业。

环境大整治 乡村换新颜

四月的颍上县花红柳绿，微风和煦。近日，记者在阜阳市营山县西三十铺洪单村看到，笔直的水泥路连接白墙青瓦的院落。篱笆、草坪、公厕……放眼望去，乡间阡陌干净整洁。“以前可不是这样，这里垃圾随意乱堆，污水横流，一遇到刮风天气，垃圾也是吹得到处都是。”洪单村党总支书记韩玉洁回忆。

2019年11月，村民借由与村干部夜谈的契机，达成整治环境的一致意见。通过监督、奖惩等一系列措施，确保环境整治顺利进行。

洪单村通过持续开展村庄人居环境整治，全村共清理沟塘64个，新植树木2万余棵，新建公共厕所2座，农户改造卫生厕所523座，安装路灯600盏，配置垃圾桶500个，新修道路7.8公里。此外，村委会通过开发保洁员等开发性辅助岗位，全村81名贫困户顺利实现脱贫，既富了乡亲，也美了环境。



黄山北大门4月29日恢复开放

星报讯(记者 张贤良) 市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌上安徽记者从黄山风景区管理委员会获悉，黄山风景区北大门定于4月29日恢复开放，北大门每日最大接待量控制在1500人以内。

此外，黄山风景区温馨提示游客进山时，登

录“皖事通”APP，选择黄山市申领“安康码”；必须预约门票、换乘车票或索道票及时段；预约成功后，抵达景区入口区扫码核验、测温；各旅行社组团必须严格执行不超过30人的规定；来自高、中风险地区和重点地区游客按国家有关规定办理；进山及游览时，应佩戴口罩，保持距离。

首个新冠病毒3C蛋白酶药物高通量检测细胞体系推出

星报讯(记者 沈娟娟) 针对新冠病毒的药物发现以及机制研究是当前科技卫生领域的紧急任务之一。记者从合肥高新区了解到，中科普瑞昇和中科院联合科技攻关团队推出首个该体系可以帮助提高新冠药物研发的成功率，降低药物筛选周期和开发成本新冠病毒3C蛋白酶药物高通量检测细胞体系。

相关负责人介绍，在新冠病毒复制的行为中，一些关键环节有可能成为药物发现的靶点。其中3C蛋白酶，即主蛋白酶(Mpro)，它能够识别特异性的酶切位点，将多聚蛋白前体剪

切为多个非结构蛋白，最终组装形成病毒的复制-转录酶复合体。因此3C蛋白酶成为新冠病毒中最具特征的靶标之一，也是抗病毒药物发现的热点靶点之一。

据介绍，中科普瑞昇和中国科学院合肥物质科学研究院联合科技攻关团队，利用细胞工程技术以及分子生物学相关技术，紧急开发了以荧光素酶报告体系为基础的针对新冠病毒3C蛋白酶的病毒高通量检测细胞体系。该体系应用了蛋白复性的原理，能够在48h内同时对几千个药物进行快速筛选和精准评价。

今年底，合肥每个村都将有“法律明白人”“法治带头人”

星报讯(吴昊 记者 马冰璐) 昨日，记者从合肥市司法局获悉，到2020年底，全市所有行政村辖区内的每个自然村(村民小组)至少培养1名“法律明白人”，全市所有的行政村每村至少培育1名“法治带头人”。

到2020年底，全市所有行政村辖区内的每个自然村(村民小组)至少培养1名“法律明白人”，全

市所有的行政村每村至少培育1名“法治带头人”。到2022年底，全市所有行政村辖区内的每个自然村(村民小组)至少培养3名“法律明白人”，全市所有的行政村每村至少培育2名“法治带头人”，进一步提高“法律明白人”“法治带头人”整体素质和服务水平。据了解，目前合肥市已有在册“法律明白人”3712名，“法治带头人”1039名。

广德市公路管理局积极开展结对帮扶活动

近日，为切实帮助结对帮扶贫困户改善生活及持续推进党员志愿服务活动，该局公路局结合“红色星期六”党员志愿服务要求，积极开展结对帮扶活动。

此次活动由该局党支部书记、局长王庆同志带队，领导班子成员分别带领党员志愿者前往邱村镇山北村、吉山村，杨滩镇燎琳村开展结对帮扶活动。过程中，该局领导与贫困户面对面交谈、心贴心交流，细致了解他们的家庭、健康、经济来源、生活开支和防疫等情况，同时向贫困户宣传党的扶贫惠农政策，鼓励他们树立信心，克服困难。此次活动共走访贫困户16户。 □ 姜珊 周诗斌 曹开发



4月22日，志愿者在帮助老年人通过线上“人脸识别”完成城乡居民基本养老保险待遇领取资格认证。当日，合肥市肥西县平塘王村劳动保障与就业工作站社保工作人员集中为全村到龄老人办理退休认证、遗属认证和居保认证，通过线上“人脸识别”完成城乡居民基本养老保险待遇领取资格认证。 □ 贾宝